
 
Ata da 5ª reunião Ordinária do colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade 

Federal de Pernambuco. 

Aos 20 dias do mês de julho de 2022 (dois mil e vinte e dois) às 14 horas, reuniu-se, 

remotamente em sala do google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da Profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a 

presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os informes 

da presidente: Informes: a. Encaminhamentos sobre o espaço físico do MDU. A 

professora Natália informou que, conforme definido na reunião de 11 de maio último, será 

marcada uma reunião extraordinária para discutir a organização do espaço físico do MDU. 

As urgências do dia-a-dia do programa ainda não permitiram a realização dessa reunião, mas 

a pretensão é realizá-la em agosto próximo. A professora lembrou que na reunião de maio foi 

lido a todos os presentes o relato realizado pela coordenação atual e também as informações 

enviadas pelos ex-coordenadores Cristina Araújo e Luiz Amorim sobre as mudanças 

realizadas no espaço físico do MDU durante a última gestão. Conforme informe realizado na 

reunião de 06 de junho passado, os professores Luiz Amorim e Cristina Araújo solicitaram a 

realização de algumas complementações e correções no relato realizado pela coordenação 

que registraremos agora no presente informe. No trecho do relato de 11 de maio onde se lê: 

“[...] e que entendem que essa gestão dos espaços sempre foi prerrogativa das 

coordenações, não entendendo como necessária a aprovação em colegiado.” Os professores 

solicitam a substituição para que “Leia-se: [...] e que entendem que essa gestão dos espaços 

sempre foi prerrogativa da Chefia do DAU.” No trecho do relato realizado pela coordenação 

em 11 de maio onde se lê: “Os professores Luiz e Cristina relataram que, diante da 

progressiva falta de consensos em relação às mudanças propostas, o projeto foi se tornando 

menos amplo e se resumiu às mudanças já apresentadas no início deste informe”, os 

professores citados pediram a complementação do texto para: “Os professores Luiz e Cristina 

relataram que o projeto final seguiu para a autorização da Sinfra em outubro de 2020. A obra 

global não saiu por entraves na SINFRA/CIFIC, pois a liberação dos recursos PROAP para 

esse fim necessitava de orçamento e parecer final da SINFRA para a composição de preços. 

Nesse ínterim a PROPG lança o Edital de Auxílio ao Pesquisador com o principal objetivo de 

destravar os processos de liberação financeira. Com esse edital e na negativa da SINFRA 

por fechamento de ano fiscal, restou a possibilidade de execução parcial do projeto realizado 

por meio do edital de auxílio a pesquisador, contemplando a adequação do espaço da 

coordenação do MDU, do LEP e lA2. Os professores informaram que com a liberação dos 

recursos pelo Edital de Auxílio ao Pesquisador foi dado o início às obras e realizada reunião 

com Direção de Centro (prof Murilo Silveira) e Chefia do DAU (Ronald Vasconcelos e Enio 

Laprovitera; Fabiano Diniz e Pascal Machado) na data de 08 de março de 2021, onde 

dirimiram-se dúvidas quanto à condução das obras e à destinação dos espaços, tendo em 

vista a não concordância do professor Ênio Laprovitera, contrariamente ao professor 

Fernando Diniz, de mudança para o novo espaço a eles destinado, restou ao LEP ocupá-lo. 

Na oportunidade, o professor Luiz Amorim colocou à disposição o espaço ocupado pelo lA2, 



 
como de resto sempre esteve, pois entende que nenhum espaço público tem domínio 

pessoal. A professora Cristina Araújo lembrou que as reformas foram realizadas utilizando 

recursos dos Editais de Apoio aos Pesquisadores e que eles devem prestar contas destes 

durante cinco anos. Por esse motivo e por hoje dividir o espaço do LEP com as professoras 

Izabella Galera e Adriana Borba que desenvolvem um projeto de extensão no âmbito do LEP, 

a professora Cristina disse que não teria como desocupar o espaço do LEP e devolvê-lo, mas 

colocou-o à disposição para qualquer projeto que repense o espaço do MDU como um todo.” 

Por fim, a professora Natália também gostaria corrigir o trecho onde relata a segunda reunião 

realizada com a coordenação anterior informando que, nessa ocasião, diante da interpretação 

da Comissão Executiva de que a alteração no espaço físico foi prejudicial ao funcionamento 

coletivo do programa (gestão, secretariado e atendimento ao público), foi levada aos ex-

coordenadores a solicitação da Comissão Executiva para que estes restituíssem o espaço 

físico da secretaria e coordenação, acatando uma opção que chegou a ser ventilada pelo 

professor Luiz Amorim na primeira reunião, referindo-se apenas ao espaço do LA2. Os 

professores Cristina Araújo e Luiz Amorim reafirmaram a posição já colocada na primeira 

reunião de que a mudança significaria mau uso dos recursos públicos uma vez que foram 

provenientes de Edital para o Pesquisador da PROPG e que as alterações foram autorizadas 

pelas unidades competentes. b. Orientação da PROPG sobre aulas presenciais em 

2022.2, atualização das informações sobre as condições de nosso espaço físico e 

informe sobre a oferta de disciplinas em 2022.2. A professora Natália repassou aos 

membros do colegiado a decisão da PROPG-UFPE, em consonância com a reunião nacional 

de pró-reitores, que, diante da ausência de normativa específica da CAPES para 

regulamentação de atividades híbridas ou remotas pelos cursos aprovados como presenciais, 

definiu que para o semestre de 2022.2 todas as disciplinas deverão ser presenciais com a 

possibilidade de, excepcionalmente, prever algumas atividades remotas internamente às 

disciplinas presenciais. A PROPG informou ainda sobre a formação de uma comissão interna 

da UFPE e de uma comissão nacional que visam exatamente construir a regulamentação 

específica para a pós-graduação sobre o tema. Após esse repasse de informações da 

PROPG, a professora Natália apresentou o quadro geral de disciplinas previstas para 2022.2, 

alertando para a visível falta de equilíbrio entre as linhas com uma oferta muito maior de 

disciplinas da linha de Arquitetura e Urbanismo. Sobre o espaço físico, foi informado que 

permanecemos no aguardo do concerto dos ar condicionados da sala de aula e da sala de 

reuniões. A sala dos alunos se encontra disponível para uso com dois computadores e ar 

condicionado funcionando. A professora Natália lembrou ainda que os professores que não 

enviaram ainda os seus Planos de Aula, cujo envio havia sido solicitado para o dia 22 de 

junho, devem enviá-los o mais rápido possível, de preferência até 6a feira dia 22 de julho 

próximo, para possibilitar o registro pela secretaria no SIGAA e publicação das orientações 

de matrícula no site pois as matrículas já se iniciarão em 01 de agosto próximo. A professora 

Natália finalizou esse informe ressaltando a importância dos professores irem aos poucos se 

familiarizando com todas as funções do SIGAA para que seja possível o preenchimento de 

conteúdo programático ministrado, rendimento e frequência dos alunos além do 

preenchimento das notas e consolidação que já estamos fazendo. c. Solicitação de 



 
representantes dos permissionários do Mercado de São José para reunião com 

representantes do MDU e reunião realizada em 15/07. A professora Natália informou que 

o programa foi procurado por representantes dos permissionários do Mercado São José e 

que foi realizada uma reunião com 03 destes representantes com a presença desta 

coordenação e dos professores Maria Luiza Freitas e Tomás Lapa onde os permissionários 

manifestaram o desejo de contar com a participação de representante do MDU no processo 

de discussão em curso junto ao IPHAN-PE sobre o projeto de restauração do mercado e 

demonstraram preocupação com o projeto previsto alegando não terem sido consultados 

quando da realização do projeto. Os professores presentes na reunião procuraram expor um 

pouco dos conceitos fundamentais do campo da conservação que devem reger esse tipo de 

negociação e deixaram os representantes à vontade para formalizar via email o pedido de 

participação de representante do programa nesse processo de discussão para que a 

solicitação possa ser aprovada por este colegiado.  d. Outros. A professora Natália informou 

ainda que os professores Tomás Lapa e Fabiano Diniz informaram sobre o interesse do 

professor Pierre Fernandez, diretor da ENSA-Toulouse, em participar de seleção para 

professor visitante do MDU. O professor Fabiano informou que a hipótese foi levantada por 

ele por ocasião da participação de Fernandez em uma sessão da disciplina ministrada por 

ele e pelo professor Tomás e que a hipótese foi levantada pensando no fato que ele é 

especialista em conforto bioclimático em meio urbano e já lecionou tanto na graduação como 

na pós, em parceria com o professor Ruskin Freitas, e que talvez fosse uma maneira de 

enfrentarmos a lacuna que o programa agora enfrenta sem a contribuição do professor 

Ruskin. A professora Lúcia Leitão alertou para o fato de que a vaga de professor visitante 

deve ser ocupada por profissionais com grande destaque e com uma contribuição de 

expertise de ponta e não acha que devemos definir agora quem pode ocupar essa posição, 

devendo aguardar o edital próprio e os candidatos que surgirem para a devida avaliação das 

propostas. A professora Natália alertou para o fato de que o informe teve como objetivo 

apenas socializar com todos o interesse do professor decorrente da sugestão dos professores 

Fabiano e Tomás e da preocupação desta coordenação com a lacuna na área do 

bioclimatismo, mas que não tem nenhuma intenção de aprovação a priori, trata-se apenas de 

informe. Por fim, a professora Natália pediu a colaboração de todos para que pontos de pauta 

para colegiado sejam enviados com, no mínimo, 48h de antecedência. Solicitações enviadas 

sem essa antecedência mínima não poderão ser incluídas na pauta. Solicitações que 

demandem a definição de um relator necessitarão de um tempo ainda maior. Após os 

informes foram iniciados os itens da pauta: 1. Aprovação da Ata da 4a reunião Ordinária - 

06/06/22. A professora Natália informou que não recebeu via email nenhuma solicitação de 

ajuste na Ata enviada por email e perguntou aos presentes se havia alguma solicitação a ser 

apresentada naquele momento. Não havendo solicitações, a ata da 4a reunião Ordinária, 

realizada em seis de junho de dois mil e vinte e dois foi posta em votação e aprovada por 

unanimidade. 2. Pedidos de Prorrogação de Prazo: i. Defesa final dos alunos da turma 

ME41, à luz da Resolução 05/2021 – CEPE: Karla Victória Nunes da Silva (1 mês - 

setembro/2022); Mateus Espínola de Carvalho Maia (3 mês - setembro/2022); Julia Peregrino 

Samico (7 meses - fevereiro/2023); Jadson Eugênio da Silva (4 meses – dezembro/2022); 



 
Andreyna Raphaella Sena Cordeiro de Lima (6 meses - fevereiro/23); Giselle Cristina 

Cantalice de Almeida (6 meses - fevereiro/23); Carolina Moura da Fonseca Neves (6 meses 

- fevereiro/23); Karoline Lima do Nascimento (12 meses - agosto/23). Posto em votação, o 

colegiado aprovou, por unanimidade, a prorrogação de defesa pelo tempo máximo permitido 

pela resolução, mas registra a forte recomendação de que procurem cumprir os cronogramas 

propostos pelos alunos e orientadores, conforme registrado acima. ii. Qualificação e defesa 

dissertação ME 42, à luz da Resolução 05/2021 – CEPE e do regimento do curso: 

Amanda Maria de Santana Guerra (6 meses para ambos - qualificação pela resolução CEPE 

e defesa pelo prazo regimental). Posto em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade 

pelo colegiado. iii. Qualificação dissertação ME42 à luz da Resolução 05/2021 – CEPE: 

Solicitação coletiva da turma ME42 (1 mês - setembro/2022), com a exceção do caso de 

Amanda Guerra discriminado acima. Posto em votação, o pedido foi aprovado por 

unanimidade pelo colegiado. iv. Defesa Tese DINTER: Rafael Demetrius Rodrigues de 

Sousa - Dinter/2017 (6 meses). Posto em votação, o colegiado aprovou a prorrogação de 

defesa pelo tempo máximo permitido, com a orientação de que o aluno procure cumprir o 

cronograma proposto pelo aluno e orientador. 4. Processo de Cotutela de Lutemberg 

Francisco de Andrade Santana: A professora Natália leu o parecer realizado a pedido desta 

coordenação pelo Prof. Luiz Manuel do Eirado Amorim. Não havendo dúvidas ou 

comentários, a solicitação foi colocada em votação. O Colegiado aprovou o processo com 

três abstenções. 5. Solicitação de Dispensa de disciplinas obrigatórios de Jaime Luís 

Jemuce: Foi enviado o pedido e justificativa do aluno, com concordância de seu orientador, 

o Prof. Tomás Lapa para o pedido de dispensa das disciplinas obrigatórias Desenvolvimento 

Urbano e Seminário de Tese III e IV e aproveitamento dos créditos de outras disciplinas. O 

aluno solicita ao colegiado “autorizar a validação da disciplina obrigatória de URBANIZAÇÃO 

E DESENVOLVIMENTO SOCIOESPACIAL, cursada no programa do mestrado da UFRGS, 

em substituição à disciplina de DESENVOLVIMENTO URBANO, assim como a validação da 

disciplina SOCIEDADE, NATUREZA E DESENVOLVIMENTO, cursada no Programa de Pós-

Graduação em Geografia da UFPE, coordenada pela Prof.ª Edvânia Torres, com carga 

horária de 60 horas, em substituição ao Seminários de Tese III e IV.” A professora Natália 

ressaltou a excepcionalidade do pedido por tratar-se de disciplinas que antes eram 

obrigatórias na estrutura curricular do programa e alertou para o fato de que é 

responsabilidade de cada discente a realização de sua matrícula e acompanhamento dos 

créditos cursados atendendo às obrigações colocadas pela estrutura curricular a que este 

está submetido. A professora Ana Rita ressaltou sua preocupação em observar em vários de 

seus orientandos a completa falta de controle sobre seus prazos e obrigações específicas a 

cumprir, sempre dependendo de consultas à secretaria do programa. O professor Tomás 

ressaltou as dificuldades do doutorando no trânsito entre dois países em tempos pandêmicos 

e o fato dele ter tido uma bolsa brasileira para a realização do curso, estando com o trabalho 

em ponto de ser defendido. Posto em votação, o pedido foi aprovado pelo colegiado com três 

abstenções. 6. Aprovação de bancas: i. Homologação da aprovação Ad referendum das 

bancas de MAYA NEVES DE MOURA ARAÚJO (Orientadora: Profa. Julieta Maria de 

Vasconcelos Leie) e DANIELLE SOARES LEAL (Orientadora: Profa. Lúcia Leitão Santos). ii. 



 
Aprovação das bancas de defesa de mestrado de NATALIA PIASON ARAUJO (Orientador: 

Luiz Manuel do Eirado Amorim), RAFAELA PAES DE ANDRADE ARCOVERDE (Orientador: 

Fernando Diniz Moreira) e THAMIRES AUGUSTO DE BARROS CHAVES (Orientadora: Circe 

Monteiro). iii. Aprovação da banca de qualificação de mestrado de EDWIN FRADE VIDAL 

(Orientadora: Letícia Teixeira). iv. Aprovação da banca de defesa doutorado de SAVIO SILVA 

DE ALMEIDA (Orientadora: Cristina Pereira de Araujo). Os detalhes de todas as bancas 

foram listadas em anexo a esta ata. As bancas foram aprovadas por unanimidade. 7. 

Colaboração entre a Rede de Pesquisa sobre Mercado Imobiliário em Centros 

Históricos e grupo de pesquisa da Universidade Veracruzana -México. A professora 

Kainara dos Anjos fez o relato sobre o pedido de aprovação do colegiado para a colaboração 

entre a Rede sobre Mercado Imobiliário em Centros Históricos, coordenada pela Profª Norma 

Lacerda e que conta com a participação de pesquisadores da  Universidade da Amazônia 

(UNAMA), Universidade Estadual do Maranhão (UEMA) e Universidade Federal de Campina 

Grande (UFCG), com o  Cuerpo Académico Arquitectura y Urbanismo para el Desarrollo 

CAUV-452, grupo de pesquisa vinculado a Faculdade de Arquitetura da Universidad 

Veracruna (México).  Por já haver o acordo institucional de cooperação internacional entre a 

Universidade Federal de Pernambuco (UFPE) e a Universidad Veracruzana, a colaboração 

foi estabelecida diretamente entre os integrantes dos dois grupos de pesquisa e prevê, dentre 

outras atividades: (i) Intercâmbio de informações e publicações; (ii) Intercâmbio de docentes 

e pesquisadores; (iii) Intercâmbio de alunos; (iv) Colaboração na organização de cursos, 

seminários, colóquios e/ou simpósios; (v) Estudos de pesquisa conjunta; e (vi) Outras 

atividades de cooperação acordadas entre ambas as partes. Vale salientar que na disciplina 

TÓPICOS AVANÇADOS EM PLANEJAMENTO E GESTÃO: ÁREAS URBANAS CENTRAIS 

E SUAS DINÂMICAS ESPACIAIS, que será ofertada no semestre letivo 2022.2, estão 

previstas, em alguns momentos específicos, a participação de professores e alunos do 

Mestrado e Doutorado em Arquitetura da Universidad Veracruzana. 8. Planejamento uso 

recursos PROAP para a segunda metade de 2022: A Profa. Natália apresentou o 

levantamento realizado com todas as solicitações enviadas por alunos e professores até 22 

de junho, conforme combinado no colegiado de 06 de junho, para definição do uso do restante 

dos recursos PROAP de 2022. A Profa. Natália informou que todas as propostas priorizadas 

pelo programa no Edital de Apoio ao Pesquisador utilizando recursos do PROAP do MDU, 

conforme aprovação do último colegiado, foram aprovadas pela PROPG e que o programa já 

utilizou, portanto, os 40 mil reais que foram alocados neste edital. Considerando que o 

programa dispunha de 83.072,00 de PROAP para 2022, o saldo atual do programa é de 

pouco mais de 40 mil reais. Considerando que todas as demandas enviadas por alunos e 

professores para o segundo semestre não ultrapassam o valor de 30 mil reais, a coordenação 

sugeriu a utilização de 10 mil reais deste saldo para possibilitar a realização da disciplina com 

um convidado internacional proposta pela Profa. Iana Ludermir Bernardino que é de interesse 

geral de todas as linhas do programa. A professora Iana apresentou a proposta e as  

professoras Ana Rita e Norma ressaltaram o interesse e importância da proposta. Posto em 

votação, o colegiado aprovou a proposta por unanimidade. Diante do avançado da hora, ficou 

decidida que será realizada uma reunião extraordinária na próxima semana para a decisão 



 
do colegiado sobre a alocação dos 30 mil reais restantes de PROAP a partir das solicitações 

enviadas por alunos e professores. 8. Proposta de encerramento da participação do MDU 

no Programa Recentro (Profas Iana Ludermir e Maria Luiza Freitas). Retirado de pauta pelas 

professoras que ainda estão desenvolvendo documento sobre o tema que será inserido 

oportunamente em uma próxima reunião. 9. Encaminhamento sobre a reformulação do 

Regimento Interno em processo de aprovação. Retirado de pauta por falta de tempo. Este 

ponto será retomado na próxima reunião ordinária. Nada mais havendo a tratar a reunião foi 

encerrada e foi lavrada a presente ata, que será aprovada pela presidente e pelos presentes 

durante a próxima reunião colegiada. 

Docentes Permanentes 
Natália Vieira  (coord)                   videoconferência  
Lucia Leitão (vice coord)        videoconferência 
Ana Rita Sá Carneiro                    videoconferência 
Cristina Araujo         Afastada  
Danielle de Melo Rocha       videoconferência  
Edvânia Torres Aguiar Gomes       Afastada 
Fabiano Rocha Diniz                    videoconferência  
Fernando Diniz         videoconferência  
Flávio Souza          videoconferência  
Guilah Naslavsky         Afastada 
Iana Ludermir Bernardino        videoconferência 
Joelmir Marques da Silva       falta justificada 
José de Souza Brandão        falta justificada 
Julieta Leite          videoconferência 
Kainara Lira dos Anjos        videoconferência 
Leticia Mendes                    videoconferência 
Luiz Amorim          faltou 
Lívia Izabel Bezerra de Miranda       videoconferência 
Maria Angela Souza                    videoconferência 
Maria de Jesus Britto Leite                   videoconferência 
Maria Luiza Freitas        videoconferência 
Max Andrade                     videoconferência 
Norma Lacerda         videoconferência 
Renata Campello Cabral        falta justificada 
Suely Leal          falta justificada 
Tomás Lapa          videoconferência 
 
Docentes Colaboradores 
Circe Monteiro         videoconferência 
Virgínia Pontual         videoconferência 
 
 
Docentes Temporários 
Ênio Laprovitera da Motta        videoconferência 
Izabella Galera         videoconferência 
 



 
Técnica Administrativa 
Renata de Albuquerque (tec adm)       videoconferência 
 
Representação Estudantil 
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado)     videoconferência  
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado)      videoconferência 
 

 

ANEXO - BANCAS DE DEFESA E QUALIFICAÇÃO APROVADAS 

DEFESA MESTRADO - DANIELLE SOARES LEAL 

Orientador: LUCIA LEITÃO SANTOS 

Data: 07/07/2022 - 10:00 - Videoconferência 

Número de páginas: 183 

Título: Reflexos de um cenário pandêmico: Os desdobramentos da evolução do edifício 

hospitalar frente à pandemia do Covid 19. 

Palavras-chave Arquitetura hospitalar; Evolução do edifício hospitalar; Humanização do 

espaço hospitalar; Projeto hospitalar; Pandemia. 

Membros da Banca 

LUCIA LEITAO SANTOS (ORIENTADOR) leitao.lucia@uol.com.br    UFPE                   

 Presidente 

ENIO LAPROVITERA DA MOTTA        eniolaprovitera@uol.com.br              UFPE                   

 Interno 

DAYSE LUCKWU MARTINS                 dayse.luckwu@ufpe.br       UFPE                   

 Externa ao Programa 

  

DEFESA MESTRADO- MAYA NEVES DE MOURA ARAÚJO 

Orientador: JULIETA MARIA DE VASCONCELOS LEITE 

Data:01/07/2022 -:14:00 - Videoconferência 

Número de páginas:134 



 
Título: A CRIANÇA E O LUGAR NO TERRITÓRIO DAS GROTAS: A prática do espaço para 

crianças em grotas no bairro do Jacintinho, em Maceió - Alagoas. 

Palavras-chave: Crianças; lugar; espaço urbano; grotas. 

Membros da Banca 

Nome Email Instituiç

ão 

Tipo 

Julieta Maria de Vasconcelos 

Leite (Orientador) 

julieta.leite@ufpe.b

r 

UFPE Presidente 

Circe Maria Gama Monteiro monteiro.circe@g

mail.com 

UFPE Interna 

Maria De Jesus de Britto Leite jubleite@uol.com.b

r 

UFPE Interna 

Viviane de Bona vividbona@hotmail

.com 

UFPE Externa ao 

Programa 

Flávia de Sousa Araújo flavia.araujo@fau.

ufal.br 

UFAL Externa à 

Instituição 

  

  

DEFESA MESTRADO- NATALIA PIASON ARAUJO 

Orientador: LUIZ MANUEL DO EIRADO AMORIM 

Data: 31/08/2022 - 10:00 - Videoconferência 

Número de páginas: 210 

Título: Conservação espacial: proposta metodológica de verificação de níveis de integridade 

e autenticidade espacial em edifício moderno universitário 

Palavras-chave: espaço, conservação espacial, sintaxe espacial, integridade espacial, 

autenticidade espacial. 



 

 

Membros da Banca 

 

Nome Email Institui

ção 

Tipo 

LUIZ AMORIM 

(ORIENTADOR) 

amorim@ufpe.br UFPE Presidente 

FERNANDO DINIZ 

MOREIRA 

fernando.diniz.mor

eira@gmail.com 

UFPE Interno 

CRISTIANA MARIA 

SOBRAL GRIZ 

crisgriz@gmail.co

m 

UFPE Externa ao 

Programa 

EDJA BEZERRA 

FARIA TRIGUEIRO 

edja.trigueiro@gm

ail.com 

UFRN Externo à 

Instituição 
 

 

DEFESA MESTRADO - RAFAELA PAES DE ANDRADE ARCOVERDE 

Orientador: FERNANDO DINIZ MOREIRA 

Data: 26/08/2022 - 10:00 - Videoconferência 

páginas: 194 

Título: DE CONCRETO E LUZ: A poética da luz natural na obra de Paulo Mendes da Rocha 

Palavras-chave: Luz Natural; Fenomenologia; Arquitetura Moderna; Paulo Mendes da Rocha 

  

Membros da Banca 
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Nome Email Instituição Tipo 

FERNANDO DINIZ 

(ORIENTADOR) 

fernando.

diniz.more

ira@gmail

.com 

UFPE Presidente 

LUIZ AMORIM amorim@

ufpe.br 

UFPE Interno 

IVO GIROTO ivogiroto

@usp.br 

USP Externo à 

Instituição 

MARIA ISABEL VILLAC belvillac@

gmail.com 

UPM Externa à 

Instituição 
 

  

DEFESA DOUTORADO - SÁVIO SILVA DE ALMEIDA 

Orientador: CRISTINA PEREIRA DE ARAUJO 

Data: 19/08/2022 - Videoconferência 

Número de páginas: 194 

Título: REPENSAR O DIREITO À CIDADE NO BRASIL: do discurso racista da democracia 

racial ao discurso das rappers negras recifenses 

Palavras chave: feminismo negro; análise de discurso; lugar; Recife; planejamento urbano. 

Nome Email Instituiçã

o 

Tipo 

CRISTINA DE ARAUJO 

(ORIENTADOR) 

cristina.pereira@ufpe.br UFPE Presidente 

IZABELLA GALERA  UFPE Interna 

mailto:cristina.pereira@ufpe.br


 

JULIETA MARIA DE 

VASCONCELOS LEITE 

julieta.leite@ufpe.br UFPE Interna 

LIANA LEWIS lianalew@hotmail.com UFPE Externa ao 

Programa 

FLAVIA DA SILVA CLEMENTE flaviaclemente2000@yaho

o.com.br 

 Externa à 

Instituição 

RAQUEL DE ARAGAO UCHOA 

FERNANDES 

aragaouchoa@hotmail.co

m 

 Externa à 

Instituição 

 

QUALIFICAÇÃO MESTRADO 

Discente: EDWIN FRADE VIDAL 

Data: 25/08/2022 - Horário: 14h 

Título: AVALIAÇÃO DA ACESSIBILIDADE EM HABITAÇÕES DE INTERESSE SOCIAL 

POR MEIO DO PROCESSO DE VERIFICAÇÃO DE REGRAS DE PROJETO 

Presidente: Letícia Mendes (Orientadora) 

Membro interno: Prof. Dr.  Max Lira Veras Xavier de Andrade 

Membro externo: Prof. Dr. Carlos Alejandro Nome Silva 

Membro externo: Profa. Dra. Cristiana Sobral Griz 

mailto:julieta.leite@ufpe.br
mailto:lianalew@hotmail.com

